

临近开学,学习用品销售火爆,业内人士提醒学生家长——

# “颜值”过高、带香味的文具慎买

YMG全媒体记者 刘晋  
通讯员 慕晓壮 摄影报道

过完正月十五,中小学陆续开学。记者近日连续走访市区多家文具店、书店,发现各种教辅材料、文具等学习用品渐入销售旺季。同时,很多文具店店主表示,烟台文具销售高峰将在本周末。



## 日接千余人次,书店教辅材料成热点

“从正月初八教辅材料陆续到货后,到书店选购的市民就开始增加。正月十四、正月十五两天恰逢周末,我们的日接待读者数量均超过千人次。”在烟台新华书店南大街购书中心,正在整理图书的文教部组长孙淑玲见到记者,放下手里的工作说:“购买图

书的种类基本没变,还是以预习和课后练习为主。销售较好的有配套检测卷、教材全解、学霸作业本及五三系列等图书。”

与以往不同的是,书店工作人员会根据孩子的学习情况,量身为推荐所需教辅材料。“比如学习成绩好的孩子,我们会给

他们推荐有助于拔高的资料。对于成绩一般的孩子,我们则以推荐基础练习为主。”孙淑玲说,“其实,现在教辅材料的购买还未到高峰期,预计这个周末,会迎来更多家长和学生。”据统计,上周烟台新华书店销售额达到13.12万元,比去年同期增长了2

万多元。此外,线上销售也同样火爆,烟台新华书店网店教材教辅销售同比增长35.4%。

记者实地采访发现,在“双减”政策下,文学类、少儿科普类书籍也成了畅销品。《曾国藩家书》《资治通鉴》《史记》等中华经典藏书成为孩子们的首选,月销140余册。

## 同比增长60%,高端文具成消费新宠

与新华书店联营的百新文具店店长吴瑞告诉记者,从正月初五开始,购买文具的顾客就逐渐多了起来。“我们刚刚估算了一下,年后到正月十五,10天时间,我们的同比销售增长了60%。”

书包销售量在店面中排名占首位,其次是中性笔、包书皮以及拉链文件袋。“今年,市民到店选购的文具以高端品牌为主,特别是书包,前几年通常会选择一两百元的书包,今年我们店中折后最高可到千元的书包成了爆款。去年我们全年书包销售额在15万元左右,可今年仅2月

这不到一周的时间,就已经销售了1.3万元。上周末,我们更是卖了17个书包。”

吴瑞还介绍了店里这款品牌书包:这款书包除了散热性能强、颜色靓丽等优势外,还有德国脊医推荐、香港理工大学认证的护脊功能,能让孩子身姿更挺拔、双肩无压力。同时,书包空间大、装得多,还有独特的翻盖设计,书包盖一打开里面东西就一目了然,孩子自己收拾书包也十分轻松。更重要的是我们的折后价格比网上便宜。

在南大街阳光国际购物广

场负一楼的本源文具店,记者了解到,作业本、练习本的销售高峰还未到来。“要等这个周开完家长会,根据老师的要求,家长们才会进行选购。”文具店老板对记者说,“我们建了几个客户群,客户可以在群里咨询,除了到店购买,我们也可以快递到家。另外,对于缺少的文具,我们也会尽快补货,尽力满足客户需求。”

在采访快要结束时,吴瑞也向记者科普了如何安全选购文具的常识:尽量在正规商场或商店购买学生文具,并观察文具是否清晰标明产品名称、执行标

准、生产厂名、厂址、警示语、使用注意事项等标识。“谨慎购买‘颜值’过高、带香味的文具,一般来讲,文具外部涂料越鲜艳,其含有的重金属就会越多。文具里的香味都来自香味添加剂,如果是劣质香料,往往含有过量的甲醛、苯等有害物质,长期接触会影响学生健康。”他说,“还有就是不选‘洁白’的纸张,过白的纸张反射的光越强,越容易造成视觉疲劳,长期使用会引发近视。最后就是尽量不选购边缘尖端锋利的文具,避免划伤、刺伤学生的皮肤。”

## 视力检查、配眼镜、换眼镜提上日程

除了教辅材料、文具等学习用品外,随着春节假期结束,学生陆续从老家返回,视力检查、配眼镜、换眼镜也被家长提上日程。

“寒假恰逢春节,孩子在家看电视、手机等电子产品的时间明显增多,生活不规律、缺少户外活动、长时间近距离用眼等,很容易导致近视发生或近视程

度加深。因此,最近换眼镜和配新眼镜的学生较多。我们门诊量都在一两百人,到了周末人数会更多。”烟台毓璜顶医院眼科主任李元彬向记者介绍,“患者大多以孩子为主。小的三四年,大的十五六岁,除了视力检查、配眼镜外,还有很多大学生来我们眼视光中心进行全飞秒近视手术前检查。”

“过早的视力开发使用、长时间看书阅读、极少的正常光照射下的户外运动和远眺都是导致近视的后天原因。接受正常的充足的光照,适当调配学习和休息的时间安排,尽量增加白天的户外运动。”李元彬也借助晚报提醒广大中小学生,护眼要从自身做起,在保持“头正、肩平、身直、足平,一尺一寸一拳”正确

读写姿势的同时,“一般建议连续阅读30-45分钟应该户外活动或远眺。每天必须保证连续的正常光照射下至少2小时的户外运动。”

“家长也要主动关注孩子的眼健康,发现有视物模糊、皱眉、歪头、视力下降等症状,要及时带孩子到正规医疗机构进行检查。”李元彬提醒家长。

# 节后开工无人带娃 幼儿园忙设小托班

托育费每月从一千到几千元,职场父母无奈“送托”

本报讯(YMG全媒体记者 张苹)近日,莱山区多家幼儿园2023年新开设小托班的信息引发记者关注。随之记者探访市场发现,新年开工后,3岁以下幼儿托育服务需求相对旺盛,托育管理价格从每月千元到几千元不等。不少职场父母因没人帮忙看孩子而无奈将孩子“送托”,还有不少父母为了让孩子接受“早教”而选择托班,供求相应,带火托育市场。

## 幼儿园、早教机构开设托育班

记者探访市区多家接收3岁以下幼儿入托的幼儿园了解到,

相对于3岁以下幼儿园儿童来说,小托班每月的托管费用在1000元到3000多元不等,餐费另算,一般每天20-30元。而为了更好地照料到幼儿的生活,小托班人数上限一般控制在15-20人,老师均在2人以上。在小托班中,2岁左右的幼儿居多,这部分孩子大多已经具备独立进食、睡觉及基本沟通的能力,也渐渐地适应了集体生活。此外,一些大型连锁早教中心的托育班也颇受青睐。这些托育机构不仅能够实现托管服务,还通过“早教”来吸引家长眼球,只是这类托育服务费用相对来说比较高。

## 职场父母道出“送托”的无奈

“在家看两年孩子了,今年打算出去工作,所以想送她去幼儿园,虽然舍不得,但也没有其他办法。”市民李女士告诉记者,自己最近去了好几家幼儿园,多方比较之下选择了其中一家,“我还是比较看重老师的人品,毕竟才2岁的孩子,如果老师没有耐心,我会很担心的。”

“我们托班里最小的孩子1岁4个月时就来了,现在已经和老师很熟悉了,也成了园里的‘小明星’,因此不必太抵触孩子上托班这件事。”莱山区小松果幼儿园鲁园长说。

开学返校防疫要求公布  
师生出现发热等症状  
应延迟到校工作学习

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰)近日,国家卫健委官网发布消息,国务院联防联控机制综合组印发《新型冠状病毒感染疫情防空操作指南》(以下简称《指南》),对校园疫情防控提出具体要求,记者着眼开学前后进行了重点梳理。

《指南》中提到,对没有疫情的学校,开展正常的线下教学活动。疫情流行高峰期间,中小学、幼儿园采取严格的封闭管理,高校可实施分区管理。疫情解除后,高校、职业院校、中小学校要及时恢复正常教育教学秩序,幼儿园要及时恢复开园。学校要组织工作力量加强师生日常健康监测,提醒督促师生出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状时,不带病到校工作或学习。

结合本地政策,烟台市义务教育阶段学校将在2月13日正式开学。在此时间节点,《指南》中提到,开学返校前一周,学生居家每日开展测量体温和新型冠状病毒感染相关临床症状观察等健康自测,出现发热、干咳、乏力、咽痛等症状要检测抗原或核酸,如检测结果确认感染病毒,须如实报告学校,延迟返校。师生返校后连续7天开展健康监测,尽量减少聚集性活动。记者通过调查采访了解到,烟台各学校根据政策要求有了相应做法。烟台港城小学开学前一周对师生员工健康状况进行全面摸排,学校将建立师生员工“健康台账、感染者台账、基础病”3本台账,保障春季开学师生员工身体健康。

对于开学后的学校生活,《指南》要求,师生入校时测量体温,发现发热等症状的师生及时采取留观等相应措施。学校在校舍入口、楼梯入口、电梯入口等位置摆放共用消毒用品,师生员工进出时可自行做好卫生消毒。加强食品和饮用水安全管理,食堂餐桌安装隔板,学生错峰就餐,有条件的设立单向流动通道。加大图书馆桌椅间距,合理分配空间,保持安全距离。有条件的地方和学校可通过适当减小班额,加大桌椅间距等方式,保持安全距离。学校在保护好隐私的前提下摸清学生疫苗接种、感染病毒、患有基础疾病和身体健康有特殊需要的师生底数,建档立卡,跟进服务,并建立兜底帮扶机制,会同社区开展师生重点人群健康调查,开展健康管理。并且,要求各级各类学校按照人口总数的15%-20%动态储备新型冠状病毒感染对症治疗药物,包括退烧、止咳、止泻等药品。根据师生在校学习期间加强自身健康状况监测需要,储备充足的抗原检测试剂。根据师生日常防护需要,储备足够的口罩、消毒用品、安全测温设备等常用防疫物资,并确保有2周以上的储备量。